КОНЦЕПЦІЯ
формальної, неформальної, інформальної освіти 
у професійному вдосконаленні вчителів
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І. Стан проблеми

В умовах зміни векторів розвитку України, інтеграції в європейський та світовий економічний та соціокультурний простір, переходу до інформаційного суспільства, зміни освітньої системи, країна зазнає значних реформ. Україна потребує забезпечення кваліфікованими кадрами високого рівня професіоналізму та культури, здатних компетентно і відповідально виконувати фахові функції, сприяти успішному соціально-економічному розвитку суспільства, а це вимагає трансформаційних зрушень як в системі загальної середньої освіти, так і в інших ступенях освіти. 

Світовий досвід кращих освітніх систем показує, наскільки важливим є саме професійний розвиток педагога закладу загальної середньої освіти. Для прикладу, ще у 2007 році особливо великого резонансу в освітньому співтоваристві викликала доповідь компанії «МакКінзі» на тему «Як виходять вперед найкращі освітні системи світу» (McKinsey & Company, How the World’s Best-performing School Systems Come Out on Top, 2007. – Електронний ресурс. – Режим доступу: http://www.mckinsey.com/clientservice/socialsector/resources/pdf/Worlds_School_Systems_Final.pdf).
У ній акцентовано увагу на трьох факторах, за допомогою яких найуспішніші країни досягають високих результатів у навчанні, а саме: 

залучення найбільш талановитих людей до викладацької діяльності; 
їх ефективний професійний розвиток, що веде до підвищення якості освіти; 
політика забезпечення недеференційованої уваги вчителів до кожної дитини.
Важливе значення у сучасних умовах набуває формальна, неформальна, інформальна освіта як основа підвищення професійної компетентності, вдосконалення вчителів. Адже реформування сучасної шкільної освіти потребує вчителя з високим творчим потенціалом, розвиненою самосвідомістю, здатністю до виховання активної, соціально зрілої особистості з високим рівнем громадянської відповідальності, який готовий вирішувати виклики сьогодення як у власному житті, так і в розбудові держави. Удосконалення професійної компетентності педагога полягає в тому, що професійне знання має формуватися водночас на всіх рівнях: методологічному, теоретичному, методичному, технологічному, практичному. Це потребує професійного мислення, здатності добирати, аналізувати і синтезувати здобуті знання в досягненні педагогічної мети, цілісно уявляти технологію їх застосування. 
Водночас практика діяльності сучасних закладів загальної середньої освіти свідчить про недостатню готовність вчителя до роботи в таких умовах, яка зумовлює низку суперечностей: 
між модернізаційними процесами в Україні та недостатнім рівнем підвищення кваліфікації вчителя, що характеризується низьким рівнем методологічних знань, досвіду рефлексії самосвідомості, практики розв’язання завдань дослідницького характеру;
між зростанням вимог до професійної компетентності вчителя та недостатнім рівнем функціональної ефективності формальної, неформальної, інформальної освіти;
між необхідністю запровадження інноваційних педагогічних технологій у закладах освіти та реальним станом педагогічної практики, яка вказує на недостатній рівень підготовки педагогів до цього процесу.
Таким чином, ефективний професійний розвиток педагога, що веде до підвищення якості освіти, потребує нової системи підвищення професійного рівня педагогів шляхом формальної, неформальної та інформальної освіти. Для сучасного вчителя, який бажає йти в ногу з часом і бути в тренді, ідея безперервної освіти допомагає вирішити цю проблему. І не дивно, що таких учителів стає дедалі більше, адже сучасна наука розвивається настільки швидко, що часто професійні знання, здобуті людиною, вже за кілька років стають застарілими та потребують оновлення.

Отже, реформування освітньої галузі, потребує нового підходу до підвищення кваліфікації педагогічних працівників сучасних закладів загальної середньої освіти, до навчання впродовж життя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти, що проявляється в здатності на високому рівні проектувати та організовувати освітній процес, здійснювати наукові дослідження, реалізовувати стратегії державної освітньої політики в Україні. 

Дана Концепція спрямована на професійне вдосконалення вчителів шляхом формальної, неформальної та інформальної освіти, відповідає державній освітній політиці і забезпечує прогрес в особистому і професійному зростанні працівників освіти в Україні.
Нормативно-правовою основою Концепції є: Закон України «Про освіту»  (від 05.09.2017 р. № 2145-VIII); Постанова Кабінету Міністрів України «Державний стандарт початкової освіти» (від 21.02.2018 р. № 87); Розпорядження Кабінету Міністрів України «Про схвалення Концепції державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період до 2029 року» (від 14.12.2016 р. № 988-р.); наказ Міністерства освіти і науки України «Про деякі організаційні питання щодо підготовки педагогічних працівників для роботи в умовах Нової української школи» (від 15.01.2018 р. № 34); Постанова Кабінету Міністрів України «Деякі питання підвищення кваліфікації педагогічних і науково-педагогічних працівників» (від 21.08.2019 р. № 800) та інші нормативно-правові документи, які регулюють зміст та діяльність закладів освіти.
ІІ. Методологічні засади, підходи, принципи, критерії

Теоретико-методологічну основу Концепції становлять філософські, психолого-педагогічні засади процесу вдосконалення вчителя шляхом формальної, неформальної, інформальної освіти. Серед них: 
концептуальні засади розвитку особистісно-професійної компетентності педагога (І. Бех, Л. Ващенко, О. Демченко, М. Жалдак, Ю. Завалевський, І. Зязюн, М. Корнілова, О. Локшина, А. Мормуль, Н. Ничкало, О. Пометун, А. Хуторський, О. Савченко, С. Сисоєва та ін.);
концептуальні засади філософії неперервної освіти (В. Андрущенко, В. Кремень, В. Луговий, Н. Ничкало та ін.);
андрагогічні засади сучасної освіти (Б. Гершунський, С. Гончаренко, П. Джарвіс, Е. Індеман, А. Кузьмінський, М. Ноулз, Н. Протасова, О. Савченко та ін.);
обґрунтування проблеми особистісно орієнтованого підходу (І. Бех, О. Бондаревська, Г. Селевко, І. Якиманська та ін.); 
питання суб’єктно-діяльнісного підходу (К. Абульханова-Славська, Б. Ананьєв, А. Брушлинський, Г. Костюк, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн та ін.); 
методологічні засади педагогіки (В. Гершунський, С. Гончаренко, В. Дмитрієнко, В. Загвязінський, Г. Щедровицький та ін.), 
педагогічна інноватика (І. Абасов, Т. Демиденко, Т. Дем’янюк, І. Дичківська, М. Євтух, О. Коберник, К. Макагон, В. Паламарчук, І. Підласий, В. Уруський та ін.); 
організаційно-педагогічні засади підготовки вчителя до інноваційної діяльності (Л. Ващенко, І. Гавриш, Л. Даниленко, Ю. Завалевський, Л. Карамушка, О. Козлова, Т. Рабченюк, Т. Сергієвський та ін.); 
менеджмент в освіті (В. Гладкова, Т. Десятов, Г. Єльникова, В. Крижко, А. Кузьмінський, О. Мармаза, Є. Павлютенков, О. Сакалюк, В. Симонов та ін.).

Аналіз наукової літератури свідчить, що останнім часом в Україні активно та різновекторно досліджується професійна компетентність педагога. На думку науковців, показниками професійної компетентності є:

загальна сукупність об'єктивно необхідних компетенцій; 
уміння правильно їх застосувати під час виконання своїх функцій;
знання й прогнозування можливих наслідків певних дій;
результат праці вчителя; практичний досвід;
критичність мислення; професійні позиції, індивідуально-психологічні якості.

Критерієм ефективності професійної підготовки вчителя закладу загальної середньої освіти є сформована професійна компетентність як складна взаємодія професійних і особистісних характеристик. Професійну компетентність педагога ми розуміємо як синтез когнітивного, наочно-практичного й особистісного досвіду. 

Компетентність, виступаючи результатом навчання, не прямо випливає з нього, а є наслідком саморозвитку вчителя, узагальненням особистісного й діяльнісного досвіду. Проте системне розкриття вдосконалення фахової майстерності вчителів шляхом формальної, неформальної, інформальної освіти лишається поза цілісним дослідженням. 
Провідною ідеєю Концепції є положення про те, що розробка й реалізація нової моделі фахового вдосконалення вчителя шляхом формальної, неформальної, інформальної освіти є важливою передумовою зростання професійної компетентності вчителя в умовах нових викликів.

Основні концептуальні ідеї:
спрямованість на формальну, неформальну, інформальну освіту як основи професійної компетентності,  професійного вдосконалення вчителів;
взаємоузгодженість чинників зовнішнього та внутрішнього середовищ, які впливають на професійне вдосконалення вчителя;
дотримання цілісного підходу щодо професійного вдосконалення вчителя шляхом формальної, неформальної, інформальної освіти, яка передбачає оволодіння вчителями-практиками методами науково-дослідницької діяльності, розвитку культури професійного мислення, формування методичної рефлексії;
процес професійного вдосконалення вчителя ґрунтується на основі співробітництва та партнерства між закладами загальної середньої освіти, вищими закладами освіти, інститутами післядипломної педагогічної освіти, громадськими організаціями, науково-методичними центрами, юридичними чи фізичними особами, у тому числі фізичною особою-підприємцем, який надає освітні послуги з підвищення кваліфікації педагогічним працівникам і забезпечується суб'єкт-суб'єктною взаємодією між усіма учасниками освітнього процесу.

Специфіку педагогічного експерименту розкривають науково-педагогічні принципи: 
неперервності, наступності, які сприяють формуванню особистості педагога та сприяють його особистому і професійному розвитку;
інноваційності, який забезпечує ефективність використання освітніх педагогічних технологій у роботі педагога; 
науковості, який передбачає, що умовами реалізації даного принципу є розробка теоретико-методологічних основ удосконалення вчителя шляхом формальної, неформальної, інформальної освіти, програмно-методичного інструментарію, аналізу і моніторингу результатів і нової моделі, оцінка її ефективності;
особистісної орієнтації, який передбачає визнання самоцінності особистості педагога у процесі проведення експерименту;

системності, який передбачає забезпечення послідовності та наступності між усіма складовими процесу фахового вдосконалення професійного рівня вчителя шляхом формальної, неформальної, інформальної освіти;

моделювання та проектування – один із основних теоретичних методів сучасних досліджень, що є найбільш конструктивним способом у розробці моделі вдосконалення вчителя шляхом формальної, неформальної, інформальної освіти;

відкритості, доступності, які передбачають рівність умов для кожного педагога щодо повного всебічного розвитку;

добровільності, який виступає необхідною умовою ефективності втілення ідеї професійного вдосконалення вчителів шляхом формальної, неформальної та інформальної освіти в практику роботи педагогічного колективу школи, який характеризується високим рівнем розвитку організаційної і корпоративної культури;

партнерства, який реалізує ідею педагогічного співробітництва суб’єктів освітньої діяльності задля розроблення та практичної реалізації педагогічної системи школи; 
диференціація, індивідуалізація освітнього процесу, що позначає врахування в
процесі навчання індивідуальних особливостей у всіх його формах і методах, та зміна будь-якого параметра освітнього процесу (на основі врахування всіляких індивідуальних особливостей; планів і програм навчання; організаційних форм, методів; типів і рівнів навчальних закладів; матеріально-технічного забезпечення навчального процесу; фінансування процесу; плати за навчання, інших показників);

гнучкості у реагуванні на суспільні зміни, що передбачає орієнтацію на запити і потреби суспільства, прогностичність;

технологізації, яка передбачає дотримання чіткої послідовності етапів реалізації концепту технології, що гарантує досягнення передбачуваного результату;

синергетичної взаємодії, яка забезпечує узгоджену дію суб’єктів освітньої діяльності задля втілення концепції та відповідної технології її реалізації, яка здійснюється на засадах нової філософії освіти, інтеграції науки і практики, традицій та новаторства, сприяє формуванню образу сучасного педагога, орієнтованого на усвідомлену необхідність впровадження інновації як стратегічного ресурсу інноваційного розвитку освіти, держави і суспільства зокрема.

У Концепції передбачено три шляхи професійного вдосконалення вчителів – формальна, неформальна, інформальна освіта, які є взаємопов’язаними і взаємозалежними. Відповідно, нами має бути визначена модель професійного вдосконалення вчителів шляхом формальної, неформальної, інформальної освіти, яка об’єднує сукупність організаційних, управлінських, методичних рішень та особистісних якостей, методичної майстерності, загальної культури та кваліфікаційних знань, умінь педагога, гармонійна інтеграція яких у педагогічній діяльності дає оптимальний результат.

Основною метою професійного розвитку працівників закладу освіти є розвиток їх професійної компетентності, формування стійких навичок рефлексії педагогічного процесу та його результатів, надання структурної цілісності  педагогічній діяльності кожного, що у сукупності забезпечує виконання вимог по досягненню сучасної якості освіти. «Процес професійного зростання вчителя не обмежується лише формами підвищення кваліфікації за межами закладу. Це – безперервний системний процес: обмін досвідом, розроблення системи навчальних занять, публікації в друкованих та електронних джерелах, самоосвіта. Усе це може бути складовою вчительського портфоліо як індикатору професійного зростання» сказано в рекомендаціях до побудови внутрішньої системи забезпечення якості освіти у закладі загальної середньої освіти (НУШ. Державна служба якості освіти України. Внутрішня система забезпечення якості освіти. Методичні рекомендації. Київ – 2019).
Зокрема, ключові компетентності й наскрізні вміння, якими має володіти учень після закінчення школи закладено у Законі «Про освіту». Закон також розширює можливості для підвищення кваліфікації педагогів. У статті 8 Закону «Про освіту» чітко визначено, що «особа реалізує своє право на освіту впродовж життя шляхом формальної, неформальної та інформальної освіти». Держава визнає ці види освіти, створює умови для розвитку суб’єктів освітньої діяльності, що надають відповідні освітні послуги, а також заохочує до здобуття освіти всіх видів». У розділі VII Закону «Про освіту» (стаття 59) зазначено, що «професійний розвиток педагогічних і науково-педагогічних працівників передбачає постійну самоосвіту, участь у програмах підвищення кваліфікації та будь-які інші види і форми професійного зростання. Заклади освіти, в яких працюють педагогічні та науково-педагогічні працівники, сприяють їхньому професійному розвитку та підвищенню кваліфікації». Вчителі можуть обирати місце та форми підвищення кваліфікації засобами формальної, неформальної та інформальної освіти. Процедура, види, форми, обсяг, тривалість, умови підвищення кваліфікації педагогічних і науково-педагогічних працівників закладів освіти і установ усіх форм власності та сфер управління, включаючи механізм оплати, умови і процедуру визнання результатів підвищення кваліфікації визначено Постановою Кабінету Міністрів України № 800 від 21.08.2019 року.
Згідно з науковими дослідженнями, безперервною вважається та освіта, яка охоплює усі види, рівні освіти, індивідуалізовані за часом, темпом та спрямованістю, які надають людині право та можливість реалізації індивідуальної програми її отримання, поповнення та удосконалення раніше отриманих знань, умінь і навичок протягом усього життя. Удосконалення професійної компетентності педагога полягає в тому, що професійне знання має формуватися водночас на всіх рівнях: методологічному, теоретичному, методичному, технологічному, практичному. Це потребує професійного мислення, здатності добирати, аналізувати і синтезувати здобуті знання в досягненні педагогічної мети, цілісно уявляти технологію їх застосування.

Ми виходимо з положення що, основною формою удосконалення рівня професійної компетентності вчителя є професійне самовдосконалення шляхом цілеспрямованої освітньої діяльності протягом життя та шляхом формальної, неформальної освіти. У Концепції передбачено три напрями професійного вдосконалення вчителів – шляхом формальної, неформальної та інформальної освіти, що має відбуватися в системі. Відповідно, нами визначено змістове наповнення цих напрямів. 

Формальна освіта – це освіта, яка здобувається за освітніми програмами відповідно до визначених законодавством рівнів освіти, галузей знань, спеціальностей (професій) і передбачає досягнення здобувачами освіти визначених стандартами освіти результатів навчання відповідного рівня освіти та здобуття кваліфікацій, що визнаються державою (ст.8 Закону України «Про освіту»). 
Форми формальної освіти: очна (курси підвищення кваліфікації, семінари, творчі групи, тренінги тощо), дистанційна (дистанційні курси, онлайнові конференції, вебінари тощо), очно-дистанційна (поєднання очної та дистанційної форм навчання – очно-дистанційні курси).

Вимоги до закладів формальної освіти: наявність ліцензії на здійснення освітніх послуг або проведення освітньої діяльності за акредитованою освітньою програмою. Результати підвищення кваліфікації не потребують окремого визнання чи підтвердження. 
Неформальна освіта – це освіта, яка здобувається, як правило, за освітніми програмами та не передбачає присудження визнаних державою освітніх кваліфікацій за рівнями освіти, але може завершуватися присвоєнням професійних та/або присудженням часткових освітніх кваліфікацій (ст.8 Закону України «Про освіту»).
Вона допомагає швидко і вчасно отримати необхідні знання відповідно до потреб тут і зараз. Форми неформальної освіти: очна (тренінги, майстер-класи, семінари, майстерки тощо), дистанційна (дистанційні курси, вебінари). Де здобути: неурядові установи, фізичні особи, платформи дистанційного навчання. Вимог до закладів неформальної освіти немає, оскільки їхня робота не регламентується державними органами. Такі заклади не повинні мати ліцензію, їхні програми не потребують грифу МОН, сертифікат довільного зразка із реквізитами установи та нумерацією. Мінуси неформальної освіти: не завжди відповідають запитам слухачів, відсутність вибору тем, форм навчання тощо. Часто педагоги не поінформовані про те, де можна повчитись. 
Інформальна освіта (самоосвіта) – це освіта, яка передбачає самоорганізоване здобуття особою певних компетентностей, зокрема під час повсякденної діяльності, пов’язаної з професійною, громадською або іншою діяльністю, родиною чи дозвіллям (ст.8 Закону України «Про освіту»).

Така самоосвітня діяльність не обов’язково цілеспрямована та структурована, не фіксується документально. Але сприяє розширенню професійних знань та умінь, формує одну з ключових компетентностей «необхідних кожній сучасній людині для успішної життєдіяльності – навчання впродовж життя» (ст.12 Закону України «Про освіту»).
Форми інформальної освіти: одноразові лекції, відеоуроки, медіа-консультації, спілкування у сім’ї, з колегами, читання спеціалізованих журналів, телебачення, відео, незаплановані випадкові бесіди. Де здобути: будь-де.

Вимоги до закладів інформальної освіти: немає, оскільки їх не існує. 

Мінуси інформальної освіти: її результати не завжди можуть ураховуватися при атестації (виключення – складання сертифікаційних тестів). 
У Концепції передбачено декілька напрямів професійного вдосконалення вчителів шляхом формальної, неформальної, інформальної освіти. А саме: 
впровадження нових підходів до безперервного професійного розвитку педагога Нової української школи з урахуванням загальноєвропейських, вітчизняних і регіональних стандартів;
запровадження індивідуально-диференційованих форм підвищення кваліфікації, перехід від масово-репродуктивних форм і методів навчання до індивідуально-творчих, що зумовлює якісне оновлення формальної освіти;
багатоваріантність форм, моделей, технологій, напрямів професійного розвитку неформальної освіти, яка дозволяє підготувати конкурентоспроможного на ринку освітніх послуг фахівця, здатного до неперервного самонавчання і самореалізації впродовж усього життя;
заохочення до інформальної освіти як до форми самоосвітньої діяльності педагога.
ІІІ. Мета, завдання, стратегії Концепції

Мета: розробити та експериментально перевірити модель побудови індивідуальної траєкторії професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти.

Об'єкт моделювання: професійне вдосконалення вчителя шляхом формальної, неформальної, інформальної освіти.

Предмет моделювання: професійне вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти шляхом вибудови та виконання індивідуальної траєкторії.

Гіпотеза: професійне вдосконалення вчителя буде ефективним, якщо:
розробити індивідуальну траєкторію;

розробити та експериментально перевірити набір організаційних, методичних, управлінських та освітніх умов для професійного вдосконалення вчителя;

створити ефективну та систематичну взаємодію вчителя з усіма дійовими особами, пов’язаними із реалізацією моделі індивідуальної траєкторії професійного вдосконалення педагога засобами формальної, неформальної, інформальної освіти.
Завдання Концепції: забезпечити сприятливі шляхи для впливу формальної, неформальної та інформальної освіти на професійне вдосконалення вчителів з урахуванням створеної моделі індивідуальної траєкторії професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти; експериментально перевірити розроблену модель.
Створення даної моделі потребує врахування нових підходів до характеристики професійної компетентності вчителя, врахування сучасних тенденцій розвитку післядипломної освіти, аналізу вітчизняного та зарубіжного досвіду підготовки вчителів закладів загальної середньої освіти до професійної діяльності в нових умовах.

Модель побудови індивідуальної траєкторії професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти є важливою складовою системи зростання учителя.
Ця модель має забезпечувати оцінку компетентності вчителя. Вона покликана допомогти сформувати кар'єру і професійне зростання (зростання його впливу, авторитету, престижу, статусу в навколишньому оточенні), дає можливість ефективно розвиватися, підвищувати професійну компетентність і професіоналізм.

Метою моделі є: 

створення єдиної системи професійного розвитку вчителя, що об'єднує організацію неформальної, інформальної освіти; 

покращення професійних навичок учителів; 
допомога вчителям у професійному формуванні, розвиток творчості для поліпшення якості освітнього процесу в контексті реалізації державних освітніх стандартів.
Відповідно до мети визначено такі завдання:

вивчити та узагальнити провідні вітчизняні та зарубіжні практики  побудови індивідуальної траєкторії професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти;
визначити зміст та компоненти професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти;
визначити та обґрунтувати рівні й показники рівня розвитку професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти;
провести дослідження та узагальнити результати щодо визначення рівня вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти;
розробити модель побудови індивідуальної траєкторії професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти;
експериментально перевірити ефективність розробленої моделі побудови індивідуальної траєкторії професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти та впровадити її в систему шкільної освіти.
ІV. Зміст, форми, методи реалізації Концепції

Нова парадигма професійного розвитку вчителів, що базується на принципах неперервної педагогічної освіти, серед найважливіших заходів, які необхідно здійснити в короткостроковій перспективі. На нашу думку, потрібне проведення загальнонаціонального дослідження системи педагогічної освіти та запровадження стимулюючої системи професійного зростання вчителів. Змістовно-смислове наповнення Концепції являє собою проєкцію основних положень щодо професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти в системі сучасної шкільної освіти. 

Теоретичне обґрунтування Концепції базується на сучасних наукових парадигмах та нових тенденціях, нових знаннях про розвиток особистості людини. Спрямованість на відкритість системи освіти, партнерство у стосунках, активне використання в освітньому процесі медіапростору, дистанційних, мережевих, заочних форм навчання тощо.

Основу Концепції складають теоретичні та методологічні засади професійного вдосконалення вчителя шляхом формальної, неформальної, інформальної освіти, основні її принципи та закономірності; науково-методичний супровід, який розглядається як важливий чинник процесу професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти. Технологічний аспект Концепції представлено технологією професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти, яка складається з таких компонентів: концептуально–цільовий, мотиваційно-стимулюючий, змістовий, операційно-діяльнісний, контрольно-оцінний та рефлексивно-результативний. 
У Концепції розглядаємо професійне вдосконалення як багатогранний феномен сучасної психолого-педагогічної науки і практики, яке представлено у моделі як складне, багатоаспектне поняття, що характеризується: на теоретико-методологічному рівні наявністю відповідних професійних знань, особливої культури наукового мислення, знанням та розумінням природи інноваційних процесів і процесів саморозвитку; на практичному рівні – умінням використовувати методи творчої діяльності, ІКТ та інші навчально-інформаційні засоби, володіння основними методами експериментальних досліджень у педагогіці, на психологічному рівні – наявністю стійкої внутрішньої мотивації до позитивних змін, готовністю ризикувати, наявністю вольових зусиль та емоційної стабільності; на особистісному рівні – інтелектуальним потенціалом (рівень та структура інтелекту, уважність, пам’ять, спостережливість інше), соціальною компетентністю (відповідальність, уміння налагоджувати міжособистісні стосунки, спрямованість на конструктивну діяльність, морально-етичні чинники).

Для реалізації Концепції передбачаємо:

створення корпоративного інтелектуального освітнього середовища (проектно-дослідницька діяльність, тестування нових методик);
роботу методичного центру;

наставництво вчителя (консультація);

обмін досвідом;

методичний патронат;

психологічний супровід.
Вагомою вважаємо таку послідовність дій:

розробити та запровадити модель індивідуальної траєкторії професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти;

визначити рівень підготовки вчителів, розкрити складнощі в педагогічній практиці;

створювати умови для професійного розвитку вчителів;

впроваджувати нормативно-правовий, програмно-методичний, діагностичний

статистичний, інформаційний супровід особистого зростання вчителя;

допомагати вчителю розвиватися в професії, прищепити системний інтерес до

підвищення кваліфікації шляхом формальної, неформальної, інформальної освіти;

розвинути потреби вчителя для самостійного навчання та самовдосконалення;

розробити цикл управлінської діяльності щодо організації, методичного супроводу, мотивації педагогів до професійного вдосконалення шляхом неформальної, інформальної освіти;

створити реєстр педагогічних працівників, які можуть виступати в ролі наставників. 
З метою розв’язання визначених завдань будуть використані різні методи дослідження. 

На теоретичному рівні: методи системного аналізу наукових джерел, метод формалізації, аксіоматичний метод, аналітико-прогностичний та історико-компаративістський методи (для теоретичного узагальнення закономірностей і принципів процесу професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти в системі сучасної шкільної освіти); метод визначення та наукового обґрунтування основних функцій управління, організації, методичного супроводу, психологічної підтримки у даному процесі. За допомогою методу моделювання буде розроблено та теоретично обґрунтовано модель та технологію побудови індивідуальної траєкторії професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної та інформальної освіти.
На емпіричному рівні буде проведено педагогічний експеримент для перевірки ефективності моделі побудови індивідуальної траєкторії професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти в системі сучасної шкільної освіти. При цьому використовуватимуться прогностичні методи (метод експертних оцінок, узагальнення незалежних характеристик), діагностичні методи (анкетування, тестування, бесіди, опитування), обсерваційні методи (спостереження, самоспостереження, самооцінювння) для виявлення рівня професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної та інформальної освіти.
На технологічному (операційно-процедурному) рівні будуть використані методи математичної статистики (для статистичного групування експериментальних даних і перевірки статистичної гіпотези).
V. Суб’єкти спільної діяльності та цільові групи реалізації Концепції 

Суб’єктами спільної діяльності з професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти є:

ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти» МОН України;

Департамент освіти та науки Хмельницької обласної державної адміністрації;

Департамент освіти і науки Хмельницької міської ради;

Хмельницький обласний інститут післядипломної педагогічної освіти;

Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія;
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Суб’єктами спільної діяльності можна визначити представників державних установ та партнерів.

VІ. Управління реалізацією Концепції

Управління процесом професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної та інформальної освіти беруть участь менеджери шкільної освіти, вчителі, громадськість, науковці вищих закладів освіти. Кожен елемент системи взаємодіє з іншими елементами системи і має своє функціональне призначення. Погодження діяльності відбувається шляхом розподілу та делегування повноважень. Управлінська підсистема школи є системоутворювальним фактором, від якого залежить якість та ефективність формування методологічної культури вчителя. Управління реалізацією Концепції спрямоване на досягнення головних цілей, завдань формування особистісно-професійної компетентності педагога, а саме:
усвідомлення перспективи власного професійного розвитку;
відкритість для постійного професійного навчання;
збагачення досвіду професії завдяки особистому творчому внеску; 
оновлення та підвищення якості викладання і навчання в умовах Нової української школи;
організація освітнього процесу з включенням інноваційних програм;
задоволення особистих потреб й інтересів усіх учасників інноваційної діяльності.

Важливе значення при цьому має управлінська підсистема закладу освіти. Основою управління професійним удосконаленням учителя засобами формальної, неформальної та інформальної освіти у педагогічному колективі у нашій моделі є особистісно-зорієнтований підхід, який передбачає не тільки знання можливостей кожного педагога, а й визнання його права на творче самовираження і самоствердження. Важливими механізмами такого процесу виступають: забезпечення сприятливих умов для розвитку інноваційного потенціалу як кожного вчителя, так і педагогічного колективу в цілому; забезпечення діагностичного підходу до виявлення творчого потенціалу вчителя, можливостей його особистісного розвитку та зростання; оптимізація систем стимулювання до інноваційної діяльності (створення ситуації успіху, підтримка ініціатив учителя; свобода дій, вільний вибір форм і методів освітнього процесу), залучення вчителя до науково-дослідної, пошукової діяльності; розширення сфери контактів між учасниками педагогічного процесу; оптимізація розвитку внутрішкільної науково-методичної роботи, моніторинг професійного вдосконалення педагогів. Для цього використовуємо рівні сформованості особистісно-професійної компетентності вчителя та критерії, визначені науковцями.
Три рівні сформованості особистісно-професійної компетентності вчителя: 
базовий (спрямований на реалізацію виконання посадових обов’язків педагога, керуючись переважно нормативно-правовими документами (програмою, структурою уроків тощо);
середній (спрямований на корегування діяльності освітнього процесу з урахуванням контингенту учнів, умов функціонування закладу освіти, матеріально-технічного забезпечення тощо);
високий (спрямований на визначення індивідуально-зорієнтованої траєкторії здійснення освітнього процесу з урахуванням усіх потенційних ресурсів освітнього середовища (соціальних, інтелектуальних, особистісних, технологічних, інформаційних, матеріально-технічних тощо), а також на визначення рівня готовності педагога до особистісно-професійного зростання та партнерської взаємодії з усіма суб’єктами освітнього процесу (учнів, педагогічних працівників, керівників, батьків, громадськості). 

Критерії сформованості особистісно-професійної компетентності вчителя: 
мотиваційно-ціннісний (сукупність мотивів і потреб, які спонукають учителя до формування власної професійної компетентності);

когнітивний (представлений системою знань, якими повинен володіти вчитель);

практичний (володіння знаннями, які забезпечують функціонування певних сфер педагогічної діяльності  та  вимагає спроможності застосовувати набуті знання у практичній діяльності і забезпечується реалізацією системи відповідних професійних умінь і навичок);
рефлексивний (показниками є вміння аналізувати та адекватно оцінювати свою здатність до навчання учнів (самооцінка, самоконтроль); координувати і регулювати  діяльність усіх учасників спілкування й обирати адекватні засоби комунікативного впливу щодо її  подальшого стимулювання (взаємооцінка, взаємоконтроль); організовувати свою подальшу самоосвіту, самовдосконалення, саморозвиток у галузі педагогічної діяльності, а також визначається здатністю контролювати власну діяльність).

VІІ. Підготовка педагогічних кадрів до реалізації Концепції 
(методична робота, самоосвітня діяльність, саморозвиток та самовдосконалення, підвищення рівня професійної компетентності)

Кадровий потенціал є головним фактором ефективності впровадження Концепції. З метою забезпечення ефективності заходів щодо реалізації Концепції професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної та інформальної освіти передбачається проведення роботи щодо підвищення рівня компетентності педагогічних працівників закладу освіти: оптимізація процесів самоосвіти, урізноманітнення форм науково-методичної роботи, активізація процесів неперервного професійного навчання. Результати теоретичного дослідження дозволяють зробити припущення, що розвиток особистісно-професійної компетентності педагога стає можливим унаслідок організації ефективної взаємодії учасників даного процесу в межах формальної освіти, в умовах неформальної освіти та інформальної освіти.

Тому пропонуємо ряд заходів, які спрямовані на підготовку педагогічних кадрів до реалізації Концепції, а саме у: 
формальній освіті – забезпечення інформаційно-комунікаційної підтримки професійного розвитку вчителів шляхом створення єдиної інформаційно-технологічної інфраструктури системи післядипломної педагогічної освіти, включаючи освітянську телекомунікаційну мережу, платформи з обміну знань; домінування мобільних програм підвищення кваліфікації, модернізація змісту, форм, методів, технологій навчання залежно від суспільних та індивідуальних освітніх потреб замовників, відповідно до темпів застарівання й оновлення інформації, можливостей та особливостей, компетентнісного досвіду фахівців;
неформальній освіті – створення реєстру освітніх сайтів, навчальних освітніх порталів, інформаційних баз даних, електронних каталогів тощо;

інформальній освіті – свобода вибору місця, термінів, змісту навчання за індивідуальною освітньою траєкторією (навчання за програмою підвищення кваліфікації, стажування, участь у семінарах, практикумах, вебінарах, проведення тренінгів, майстер-класів тощо за проблематикою педагогічного експерименту; навчання та розвиток учителів засобами формальної, неформальної та інформальної освіти).
VІІІ. Шляхи, умови, очікувані результати реалізації Концепції 
Успішна реалізація Концепції забезпечить можливість ефективно впровадити модель професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної та інформальної освіти й збагатити сучасну шкільну освіту новими підходами до розвитку професійної компетентності вчителя. Буде розроблено комплекс методичних матеріалів щодо проєктування процесу професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної та інформальної освіти на засадах діяльнісного та компетентнісного підходів, визначено перспективи розвитку професійної компетентності вчителя, підвищення його професійного рівня засобами формальної, неформальної та інформальної освіти.

Ефективність процесу розвитку особистісно-професійної компетентності педагога залежать від загальної реалізації усіх його складових. Тому конкретними шляхами її реалізації вважаємо: 
забезпечення якісної підготовки педагогічних працівників для здійснення завдань, окреслених Концепцією;

нормативно-правове забезпечення реалізації Концепції, що регулюється відповідними нормативними актами: законами України, Указами Президента України, постановами Верховної Ради та Кабінету Міністрів України, відповідними наказами Міністерства освіти і науки України; 
проведення діагностики рівнів сформованості показників особистісно
-професійної компетентності педагогів;
розробка і впровадження навчально-методичних комплексів, орієнтованих на інтеграцію широкого кола питань щодо професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної та інформальної освіти;
створення серед освітянської громадськості атмосфери зацікавленості у формуванні особистісно-професійної компетентності, активізація спільних зусиль науковців і педагогів з метою здійснення теоретико-методологічного забезпечення розв’язання проблеми;
створення належної матеріально-технічної бази у закладі освіти з метою реалізації положень Концепції.

Очікуваними результатами є:

критерії, показники, рівні ефективності впливу формальної, неформальної та інформальної освіти на професійне вдосконалення вчителів та відповідний діагностичний інструментарій;
комплекс програмного та науково-методичного забезпечення професійного вдосконалення вчителів шляхом формальної, неформальної та інформальної освіти в умовах модернізації змісту освіти, впровадження Концепції Нової української школи;
науково-методичні рекомендації з проблем професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної та інформальної освіти;

наукові та науково-педагогічні публікації різного рівня щодо апробації моделі професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної та інформальної освіти;

видання колективної монографії «Теорія й методика професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної та інформальної освіти»;

організація та проведення заходів різного рівня щодо висвітлення проблеми, яка досліджується;
проведення семінарів, круглих столів, майстер-класів за темою дослідження;
упровадження очікуваних результатів експериментальної роботи в практику роботи закладу та його соціальний ефект.
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