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СХВАЛЕНО
Звіт

про завершення ІІ (концептуально-діагностичного) етапу експерименту всеукраїнського рівня за темою «Формальна, неформальна, інформальна освіта у професійному вдосконаленні вчителів» на базі комунального закладу освіти «Навчально-виховний комплекс № 9 м. Хмельницького»

Хмельницької міської ради 
за лютий 2019 р. – лютий 2020 р.

Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України «Про проведення експерименту всеукраїнського рівня за темою «Формальна, неформальна, інформальна освіти у професійному вдосконаленні вчителів» у липні 2018 – грудні 2022 роках» від 02.08.2018 року № 848 на базі Навчально-виховного комплексу № 9 м. Хмельницького протягом 2019–2020 років проводився ІІ (концептуально-діагностичний) етап експерименту всеукраїнського рівня, для ефективного виконання якого педагогічний колектив закладу освіти поставив такі завдання:
уточнити та науково обґрунтувати критерії, показники професійної компетентності вчителів та дібрати відповідний діагностичний інструментарій;

провести діагностування сформованості професійної компетентності вчителів;
провести тренінги, семінари, консультації для педагогічних працівників НВК № 9 м. Хмельницького із залученням науковців Хмельницького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії, Хмельницького національного університету;
організувати та провести Всеукраїнський семінар «Самоосвітня діяльність як ефективна умова розвитку творчого потенціалу професійної компетентності вчителя»;
розробити Концепцію формальної, неформальної, інформальної освіти у професійному вдосконаленні вчителів та відповідну технологію її практичної реалізації;
підбити підсумки ІІ (концептуально-діагностичного) етапу всеукраїнського експерименту, підготувати матеріали для наукового звіту про результати експерименту всеукраїнського рівня за означений період;
розробити зміст реалізації ІІІ (формувального) етапу експерименту всеукраїнського рівня.
Останнім часом формальна, неформальна, інформальна освіти набувають особливого значення як основа підвищення професійної компетентності та вдосконалення вчителів. Адже реформування сучасної шкільної освіти потребує вчителя з високим творчим потенціалом, розвиненою самосвідомістю, здатністю до виховання активної, соціально зрілої особистості з високим рівнем громадянської відповідальності, який готовий вирішувати виклики сьогодення як у власному житті, так і у розбудові держави. Удосконалення професійної компетентності педагога полягає в тому, що професійне знання має формуватися водночас на всіх рівнях: методологічному, теоретичному, методичному, технологічному, практичному. Це потребує професійного мислення, здатності добирати, аналізувати і синтезувати здобуті знання в досягненні педагогічної мети, цілісно уявляти технологію їх застосування. Тому вчитель і повинен учитися впродовж усього життя. У статті 8 Закону України «Про освіту» зазначено, що «особа реалізує своє право на освіту впродовж життя шляхом формальної, неформальної та інформальної освіти. Держава визнає ці види освіти, створює умови для розвитку суб’єктів освітньої діяльності, що надають відповідні освітні послуги, а також заохочує до здобуття освіти всіх видів». 

Формальна освіта – це освіта, яка здобувається за освітніми програмами відповідно до визначених законодавством рівнів освіти, галузей знань, спеціальностей (професій) і передбачає досягнення здобувачами освіти визначених стандартами освіти результатів навчання відповідного рівня освіти та здобуття кваліфікацій, які визнаються державою.
Неформальна освіта – це освіта, яка здобувається, як правило, за освітніми програмами та не передбачає присудження визнаних державою освітніх кваліфікацій за рівнями освіти, але може завершуватися присвоєнням професійних та/або присудженням часткових освітніх кваліфікацій.
Інформальна освіта (самоосвіта) – це освіта, яка передбачає самоорганізоване здобуття особою певних компетентностей, зокрема під час повсякденної діяльності, пов’язаної з професійною, громадською або іншою діяльністю, родиною чи дозвіллям.

Результати навчання, здобуті шляхом неформальної та/або інформальної освіти, визнаються в системі формальної освіти в порядку, визначеному законодавством. 
Одним із завдань ІІ етапу було уточнити та науково обґрунтувати критерії, показники професійної компетентності вчителів та дібрати відповідний діагностичний інструментарій. 
Робоча група педагогів закладу освіти в роботі над змістом Концепції формальної, неформальної, інформальної освіти у професійному вдосконаленні вчителів НВК № 9 м. Хмельницького, виходячи з аналізу праць науковців та спираючись на власний професійний досвід, визначила ключові складові професійної компетентності (Додаток 1. Зміст та компоненти моделі впливу формальної, неформальної, інформальної освіти на професійне вдосконалення вчителів. Види освіти):
інформаційна компетентність (передбачає володіння інформаційними технологіями, уміння опрацьовувати різні види інформації, серед них уміння й навички роботи з друкованими джерелами, уміння здобувати інформацію з інших джерел, переробляти її відповідно до цілей і завдань педагогічного процесу);
комунікативна компетентність (вміння вступати в комунікацію (спілкування), бути зрозумілим, спілкуватися без обмежень. Ці вміння допомагають зрозуміти інших (учнів, учителів, батьків));

продуктивна компетентність (вміння працювати, отримувати результат, ухвалювати рішення та відповідати за них. Більшість науковців серед ключових компетенцій учителя на перше місце ставить саме продуктивну компетентність);

автономізація на компетентність (здатність до саморозвитку, творчості, самовизначення, самоосвіти, конкурентоспроможність. Учитель перш за все вчиться сам, це вічний учень);
моральна компетентність (готовність, спроможність і потреба жити за традиційними моральними нормами);
психологічна компетентність (здатність використовувати психологічні засоби навчання в організації взаємодії в освітній діяльності);
предметна компетентність (передбачає володіння певними засобами навчання у сфері освітнього процесу (спеціальність). Це сукупність умінь і навичок, необхідних для стимулювання активності як окремих учнів, так і колективу в цілому. До неї входять уміння вибирати правильний стиль і тон у спілкуванні, управляти їх увагою, темпом діяльності);
соціальна компетентність (вміння жити та працювати з оточуючими);
математична компетентність (вміння працювати з числом, числовою інформацією);
особисті якості вчителя (одна з найголовніших складових професійної компетентності, до складу якої входять: доброзичливість, чуйність, урівноваженість, толерантність, рефлексія, людяність).
На основі опрацювання наукової літератури було з’ясовано, що поняття «компетенції» та «компетентності» значно ширші за поняття «знання», «уміння», «навички»; вони охоплюють спрямованість особистості (мотивацію); здібності особистості до подолання стереотипів, відчуття проблеми, прояв принциповості, гнучкості мислення; характер особистості – самостійність, цілеспрямованість, вольові якості.
Професійну компетентність учителя сучасні науковці тлумачать як сукупність трьох складових компонентів – предметно-технологічного, психолого-педагогічного та загальнокультурного.

Основні показники педагогічної компетентності вчителя – це передусім особистісні якості, особливо перетворювальні та психологічні; усвідомлення ролі педагога у вихованні громадянина, патріота; безперервне підвищення загальної та професійної культури; пошукова діяльність педагога; володіння методами педагогічного дослідження; конструювання власного педагогічного досвіду; результативність освітнього процесу; активна педагогічна діяльність, спрямована на перетворення особистості учня й учителя.

З огляду на зазначене можна стверджувати, що під професійною компетентністю педагога слід розуміти таку пошукову діяльність учителя, коли на основі бази знань, умінь, навичок та усвідомленого розуміння своєї ролі в суспільстві, безперервного самовдосконалення й саморозвитку особистості він забезпечує оптимальний варіант організації освітнього процесу з метою формування творчої особистості.

Аналіз світових тенденцій у галузі педагогічної освіти засвідчує зростання вимог до педагогічного професіоналізму й особистих якостей учителя.

На думку вчених, основними проблемами, з якими зустрічаються вчителі в ХХІ ст. є постійне ускладнення змісту освіти, високий рівень освітніх стандартів; ускладнення проблем виховання; безперервне оволодіння прогресивними технологіями навчання й виховання; розв’язання складних професійно-педагогічних проблем, які вимагають інтеграції знань, практичних умінь і навичок з таких суміжних з педагогікою наук, як філософія, психологія, медицина, економіка, кібернетика та ін.; робота в єдиному інформаційному середовищі, що передбачає раціональне використання інформаційних технологій в освітньому процесі.

Усе це може здійснювати тільки вчитель з високою професійною компетентністю, розвиненими творчими здібностями, високим рівнем інтелігентності, ерудованості, здібностей до безперервної освіти.

Компетентність, виступаючи результатом навчання, не прямо випливає з нього, а є наслідком саморозвитку вчителя, узагальнення особистісного й діяльнісного досвіду. 
У зв’язку з цим, учені визначають професійну компетентність як: 

певний психічний стан, що дозволяє діяти самостійно й відповідально;

професійну готовність та здатність вчителя до виконання задач і обов'язків щоденної діяльності; 
наявність спеціальної освіти, глибокої загальної й спеціальної ерудиції;

постійне підвищення власної професійної підготовки; 

потенційну готовність розв'язувати задачі зі знанням справи. 

На основі здійсненого аналізу наукових, науково-публіцистичних джерел, вивчення практичного досвіду роботи педагогічних працівників НВК № 9 м. Хмельницького, вимог до їх професійної майстерності, вмінь і навичок, ми сформулювали своє визначення поняття «професійна компетентність учителя закладу загальної середньої освіти», а саме: професійна компетентність вчителя – це інтегроване професійно особистісне утворення, в якому внутрішні ресурси людини, її особистісні якості та професійні здібності розглядаються як джерело й критерії ефективної предметної діяльності в системі освіти (Додаток 2. Зміст та компоненти моделі впливу формальної, неформальної, інформальної освіти на професійне вдосконалення вчителів. Формування професійної компетентності вчителів).  
Ключовими поняттями, які визначені на ІІ концептуально-діагностичному етапі є:

професійна компетентність педагога, її критерії та показники;
готовність учителя до процесу вдосконалення професійної діяльності (діагностика);
саморозвиток, самоосвіта;

комплексна система оцінки «професійного зростання» на робочому місці;
індивідуальна траєкторія професійної й творчої реалізації вчителя.
На думку науковців, показниками професійної компетентності є: загальна сукупність об'єктивно необхідних компетенцій; уміння правильно їх застосувати під час виконання своїх функцій; знання й прогнозування можливих наслідків певних дій; результат праці вчителя; практичний досвід; критичність мислення; професійні позиції, індивідуально-психологічні якості.

На нашу думку, критерієм ефективності професійної підготовки учителя закладу загальної середньої освіти повинна бути сформована професійна компетентність як складна взаємодія професійних і особистісних характеристик. Професійну компетентність педагога ми розуміємо як синтез когнітивного, наочно-практичного й особистісного досвіду. 

Ми представляємо структуру професійної компетентності вчителя закладу загальної середньої освіти з урахуванням особистісних та професійних компонентів, до складу яких входять:
певний психічний стан, який дозволяє діяти самостійно й відповідально;

професійна готовність та здатність до виконання задач і обов’язків;
наявність спеціальної освіти, глибокої загальної й спеціальної ерудиції;

постійне підвищення власної професійної підготовки шляхом формальної, неформальної, інформальної освіти;

потенційна готовність розв’язувати завдання зі знанням справи.  
Чітко визначивши поняття професійної компетентності та її компонентів, були визначені критерії рівнів сформованості професійної компетентності вчителя закладу загальної середньої освіти.
Критерії – це якості, властивості, ознаки об’єкта, який вивчається. Вони дають змогу зробити висновки про стан і рівень його сформованості.
Показник – це ознака, що дає можливість виокремити найбільш суттєві аспекти педагогічної діяльності й дати їм адекватну оцінку.

У межах досліджуваної проблеми експерименту ми використовуємо критерії, що дозволяють визначити рівень сформованості професійної компетентності вчителя закладу загальної середньої освіти, а саме:
мотиваційно-ціннісний (сукупність мотивів і потреб, які спонукають вчителя до формування власної професійної компетентності);
когнітивний (представлений системою знань, якими повинен володіти вчитель);
практичний (володіння знаннями, які забезпечують функціонування певних сфер педагогічної діяльності та вимагає спроможності застосовувати набуті знання у практичній діяльності й забезпечується реалізацією системи відповідних професійних умінь і навичок);
рефлексивний (показниками його є вміння аналізувати та адекватно оцінювати свою здатність до навчання учнів (самооцінка, самоконтроль); координувати й регулювати діяльність усіх учасників спілкування та обирати адекватні засоби комунікативного впливу щодо її  подальшого стимулювання (взаємооцінка, взаємоконтроль); організовувати свою подальшу самоосвіту, самовдосконалення, саморозвиток у галузі педагогічної діяльності, а також контролювати власну діяльність).

Поняття професійної компетентності сучасного педагога невід’ємно пов’язано з освітнім процесом, його якістю та не може розглядатися як абстрактне поняття. 

Якість роботи вчителя визначається його майстерністю. В процесі навчання основним критерієм ефективності педагогічної праці є формування компетентностей та особистості учнів, розвиток їх творчого і критичного мислення. І це прийнято вважати основними показниками ефективності та результативності освітнього процесу.
Які ж показники дають зрозуміти стан досліджуваного процесу? Перший важливий показник результативності освітнього процесу – якість знань. Знання складають основний фундамент людської культури, на основі якої реалізується будь-яка діяльність людей.

Практичні вміння і навички – другий важливий показник ефективності освіти, оскільки знання отримують реальне втілення через уміння і навички діяльності та сформовані компетентності.

Інтелектуальний і творчий розвиток дитини – третій показник ефективності освітнього процесу. Отримуючи знання, вміння і формуючи компетентності, підростаюче покоління одночасно вчиться систематизувати, узагальнювати і критично мислити, використовуючи отримані відомості для досягнення різноманітних практичних цілей.

У цьому процесі розвивається пам’ять, мова, мислення, увага, тобто вдосконалюються всі пізнавальні процеси і здібності.

Вміння використовувати теоретичні знання на практиці – четвертий показник ефективності освіти. Самі по собі знання і вміння не мають цінності, якщо в різноманітній практичній діяльності учні не в змозі їх використати. Застосування знань одночасно характеризує і якість їх засвоєння, і рівень розвитку інтелекту школяра, і його практичний досвід, і сформованість компетентностей.

Зважаючи на цю інформацію, ми проводимо моніторинг відповідності між професійною компетентністю педагогічного працівника та якісними показниками освітнього процесу. 
У рамках реалізації експерименту всеукраїнського рівня ми звернули увагу на те, що професійне вдосконалення вчителів у закладі загальної середньої освіти у великій мірі залежить від створення сприятливих умов для розвитку педагога, технологізації процесу, самореалізації педагога, організаційно-педагогічних умов, концептуальних засад тощо (Додаток 3. Зміст та компоненти моделі впливу формальної, неформальної, інформальної освіти на професійне вдосконалення вчителів. Створення освітнього середовища як чинника реалізації завдань експерименту). 
Компонентами освітнього середовища є:
суб’єктно-ресурсний (критерій – управлінський менеджмент);
технологічний  (критерій –  інноваційність освітнього середовища);
матеріально-технічний (критерій – сучасна інфраструктура освітнього середовища).
Одним із завдань ІІ етапу експерименту є проведення діагностування сформованості професійної компетентності вчителів (Додаток 4. Діагностика професійної компетентності вчителів НВК № 9 м. Хмельницького та інструментарій).


На основі тесту на визначення рівня професійної компетентності вчителя, який висвітлює рівень знань науково-теоретичної бази вчителя виявлено, що 25% вчителів мають високий рівень, 38% – достатній, 30% –задовільний та 7% – критичний рівень професійної компетентності (учитель характеризується низьким рівнем професійної компетентності, відсутня ґрунтовна науково-методична база. Такий учитель не здатний ефективно надавати освітні послуги).

За результатами дослідження емпатії вчителів НВК № 9 м. Хмельницького (на основі проведення тесту для визначення рівня сформованості емпатії (автори: Кіндратюк Б., Литвин С.)) було виявлено, що: 15% вчителів мають помірний або нижче середнього рівні сформованості емпатії, які демонструють більше раціональну, ніж емоційну поведінку; проявляють емоційну стриманість, коректність; співчуття до іншої людини вибірково.

У 35% вчителів виявлено середній рівень сформованості емпатії, який демонструє середню емоційність (увага до думок і переживань інших людей в основному стійка; у випадку нормального стану здоров’я та внутрішнього душевного комфорту достатньо яскраво проявляється схильність відгукнутися на настрої інших людей, співчувати й співпереживати з дітьми і дорослими).

У 50% вчителів виявлено оптимальний (вище середнього) рівень сформованості емпатії, (виражена емоційність; стійка схильність до співпереживання та співчуття; високий рівень чутливості й емоційного відгуку; правильні реакції на настрої інших людей, незалежно від їх статі і віку).

За результатами тесту з основ педагогічної майстерності було виявлено, що високий рівень знань мають 10% вчителів, 90% вчителів мають середній рівень знань з основ педагогічної майстерності.

Для визначення моделей спілкування педагога з учнями за методикою І. М. Юсупова було виявлено, що у 12% вчителів визначена модель диференційованої уваги, основана на вибіркових стосунках з учнями. Педагог орієнтований не на весь склад аудиторії, а лише на частину, наприклад, талановитих або слабких, лідерів або аутсайдерів. Однією з причин такої моделі спілкування на заняттях може бути невміння поєднувати індивідуалізацію навчання з фронтальним підходом. І як наслідок, порушується цілісність акту взаємодії в системі «педагог-колектив», вона змінюється на фрагментарність ситуаційних контактів.

У 12% вчителів визначена модель спілкування гіперрефлексивна. (За такої моделі поведінки може бути, що учні керуватимуть ситуацією, а педагог опиниться у залежній позиції).

У 26% вчителів визначена модель негнучкого реагування. Стосунки педагога з учнями будуються за жорсткою схемою, де чітко визначені мета і завдання заняття, дидактичне виправдані методичні прийоми, має місце безперечна логіка викладання й аргументація фактів, відшліфовані міміка і жести, але педагог не відчуває ситуацій спілкування, що постійно змінюються. Він не враховує педагогічну дійсність, склад і психічний стан учнів, їхні вікові та етнічні особливості. Ідеально сплановане і методично відпрацьоване заняття розбивається на рифах соціально-психологічної реальності, не досягнувши своєї мети. Наслідки: низький ефект педагогічної взаємодії.

7% вчителів схильні до моделі авторитарного спілкування, коли практично відсутня творча взаємодія між педагогом і аудиторією. Одностороння активність педагога пригнічує будь-яку особисту активність з боку учнів, і вони усвідомлюють себе лише виконавцями, чекають на інструкцію до дії. До мінімуму зведена їхня пізнавальна та суспільна активність. Наслідки: виховується безініціативність учнів, утрачається творчий характер навчання, викривляється мотиваційна сфера пізнавальної активності.

У 43% вчителів за результатами тесту було виявлено найбільш продуктивну модель – модель активної взаємодії. Педагог постійно знаходиться в діалозі з учнями, тримає їх у мажорному настрої, спонукає до вияву ініціативи, легко засвоює зміни в психологічному кліматі колективу і гнучко реагує на них. Переважає стиль дружньої взаємодії зі збереженням рольової дистанції. Навчальні, організаційні та етичні проблеми, що виникають, творчо вирішуються спільними зусиллями. 
Для діагностики показників і якості творчого потенціалу вчителів використовувався тест «Оцініть свій творчий потенціал», на основі якого було зроблено висновок про те, що 100% вчителів НВК № 9 наділені якостями, які дозволяють творити, але у творчості є бар'єри. 

За результатами дослідження рівнів комунікативних і організаторських схильностей (КОС) було визначено, що 25% вчителів мають низький рівень прояву комунікативних схильностей та 10% – організаторських схильностей.
Нижче середнього рівня комунікативні схильності у 10% вчителів, а це означає, що ці педагоги зазнають труднощів у встановленні контактів з людьми, не відстоюють свою думку, важко переживають образи, рідко виявляють ініціативу, уникають прийняття самостійних рішень.

Середній рівень прояву комунікативних схильностей у 30% вчителів, а організаторських – у 42% вчителів. Такі особистості прагнуть до контактів з людьми, відстоюють своє, однак потенціал їх схильностей не відрізняється високою стійкістю. Потрібно подальша виховна робота з формування та розвитку цих якостей особистості.

Високий рівень прояву комунікативних схильностей у 23% вчителів та організаторських – у 42% вчителів показує наявність педагогів, які проявляють ініціативу у спілкуванні, здатні приймати рішення в складних, нестандартних ситуаціях.

Вищий рівень комунікативних схильностей у 12% вчителів та організаторських – у 6% вчителів, що свідчить про те, що у колективі НВК № 9  є вчителі, у яких сформована потреба в комунікативній і організаторській діяльності. Такі педагоги приймають самостійні рішення, відстоюють свою думку і домагаються прийняття своїх рішень.
За діагностикою самооцінки рівня онтогенетичної рефлексії (за М. Фетискіним, В. Козловим, Г. Мануйловим) було виявлено низький рівень рефлексії у 6% вчителів (характерна повна відсутність рефлексії минулого досвіду, вчителі мають виняткову здатність ускладнювати собі життя. Рішеннями незадоволені ані вони самі, ані їхнє оточення). Для виправлення ситуації необхідно краще обмірковувати рішення, аналізувати помилки й знайти гарних порадників у складних життєвих ситуаціях.

56% вчителів мають середній рівень рефлексії (для них результатом помилок, зроблених у минулому, є страх здійснити нові). Варто звернути увагу, що обережність у цьому випадку не завжди є гарантією життєвого успіху. Педагогам важко зрозуміти, що помилки, зроблені в минулому можуть бути просто сигналом для змін. 

38% вчителів показали високий рівень рефлексії (для них характерна гарна здатність аналізувати зроблене й рухатися вперед, їх не лякають життєві помилки). Такі педагоги здатні планувати своє життя та передбачати майбутнє.

Висновки: на основі тестових технологій можна розкрити прогалини у знаннях як учня, так і вчителя, виявити потребу в наданні методичної допомоги вчителеві, визначити чинники освітнього процесу, які впливають на якість формування ключових компетентностей учнів, а це вимагає якісної підготовки педагогічних працівників, постійного професійного вдосконалення.
Внутрішньошкільна методична робота НВК № 9 м. Хмельницького є однією з найважливіших частин єдиної системи безперервної освіти вчителів, яка покликана на удосконалення їх професійної кваліфікації. 

У НВК № 9 створено багаторівневу структуру методичного забезпечення, де на кожному рівні передбачена діяльність, спрямована на підвищення професійної майстерності кожного педагога, стимулювання до неперервного навчання, використовуючи можливості неформальної та інформальної освіти.

Рівень 1. Індивідуальний рівень. Кожен вчитель визначає індивідуальну тематику та план самостійного навчання, який підпорядкований загальному плану закладу. З огляду на Постанову Кабінету Міністрів України «Деякі питання підвищення кваліфікації педагогічних і науково-педагогічних працівників» (від 21.08.2019 р. №800).
Рівень 2. Груповий рівень (діяльність шкільних методичних об'єднань, науково-методичної ради, динамічних та творчих угрупувань тощо). Традиційними видами роботи методичного об’єднання є проведення предметно-методичних тижнів. Вчитель бере активну участь у роботі угрупувань, маючи можливість збагачувати свої теоретичні та практичні знання в ході повсякденної роботи, вивчати педагогічний досвід інноваційних вчителів, знайомитися з новими програмами, створювати власні освітні продукти.

Рівень 3 Колективний рівень (педагогічна рада). Це рівень стратегічного менеджменту, визначення ролі кожного члена педагогічного колективу у реалізації освітніх завдань, покладених на заклад.
Таким чином, педагоги НВК №9 м. Хмельницького мають можливість  підвищувати кваліфікацію, свій  професійний розвиток відповідно до державної політики у галузі освіти та забезпечення якості освіти, формувати та розвивати цифрову, управлінську, комунікаційну, медійну, інклюзивну, мовленнєву компетентності тощо.

Підвищенню ефективності організації методичного супроводу сприяють  методичні заходи, що проводяться у різних формах: аукціон (коло) авторських ідей, професійний діалог, семінари з елементами тренінгу, застосування методів керованої та вільної дискусії й інших сучасних форм методичної роботи з учителями, які сприяють розвитку їх креативності, творчості та активності. 

На ІІ етапі експерименту педагогам НВК № 9 було запропоновано такі шляхи удосконалення професійної компетентності сучасного вчителя:
самодіагностика (визначення можливостей, перспектив, чинників, які перешкоджають  або допомагають досягненню мети);

самоосвітня діяльність (курси підвищення кваліфікації, навчання на он-лайн платформах, вебінари, тренінги тощо);
відвідування уроків  колег-майстрів своєї справи;

участь у конкурсах, майстер-класах, семінарах та ін.;

створення власної бази кращих сценаріїв уроків, цікавих прийомів, методичних знахідок тощо;

портфоліо учителя як форма індивідуальної роботи з підвищення професійної компетентності;

консультування, робота з наставником;
поширення власного досвіду через публікації, виступи на різного рівня освітніх заходах тощо;

навчання у магістратурі, аспірантурі.

З метою професійного вдосконалення педагогами закладу освіти упродовж лютого 2019 – січня  2020 року було відвідано фахові семінари, тренінги, курси, що засвідчують сертифікати, отримані за навчання на різних он-лайн платформах (Всеосвіта, Прометеус, На урок, EdEra та інші). Навчання вчителів НВК № 9 м. Хмельницького підтверджують36 сертифікатів, які були отримані на різних освітянських он-лайн платформах (курси: «Вчимося жити разом» та «Основи здоров’язбережувальної компетентності», «Медіаграмотність: практичні навички», «Психологія стресу та способи боротьби з ним», «Освітні інструменти критичного мислення», «Освіта на основі життєвих навичок», «Критичне мислення для освітян» та інші). 11 сертифікатів свідчать про участь у вебінарах. 7 учителів брали участь у науково-практичних конференціях, семінарах, тренінгах з теми експерименту. 9 учителів поділилися своїми методичними наробками у фахових виданнях.
З метою розкриття теоретико-методологічних засад і практичних складових професійного вдосконалення та розвитку творчого потенціалу вчителів засобами формальної, неформальної та інформальної освіти 17–18 жовтня 2019 року на базі Хмельницького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти та НВК № 9 міста Хмельницького був проведений Всеукраїнський науково-практичний семінар «Самоосвітня діяльність як ефективна умова розвитку творчого потенціалу та професійної компетентності вчителя».

У заході брали участь 138 учасників, серед яких науковці, науково-педагогічні працівники обласних інститутів післядипломної педагогічної освіти, обласних департаментів (управлінь) освіти і науки України, директори, заступники директорів та педагоги-практики закладів освіти з різних регіонів України.

Від НВК № 9 міста Хмельницького на семінарі виступила з доповіддю директорка закладу Ірина Томич, від ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти» – координатор експерименту Світлана Бойко.
Педагогами закладу освіти проводилися майстерки за 4 напрямами: формування компетентності особистості, формування компетентного учня, сертифікація – зовнішнє оцінювання професійних компетентностей вчителя та формування компетентного вчителя Нової української школи. 

Крім того, протягом ІІ етапу реалізації експерименту педагоги НВК №9 м. Хмельницького брали участь у роботі всеукраїнського семінару-тренінгу «Медико-психолого-педагогічний супровід інноваційних проектів в умовах реформування освіти» (14-15.03.2019 р.); круглого столу «Формування психологічної готовності педагогів позашкільних освітніх закладів до постійного професійного самовдосконалення і саморозвитку, оволодіння технологіями, методами організації педагогічних досліджень, дослідно-експериментальної роботи» (ХОІППО, 23.05.2019 р.).
Учителі НВК №9 м. Хмельницького стали учасниками:

науково-практичної конференції «Навчання і виховання в інклюзивному освітньому просторі: теорія та практика» (19.04.2019р.);
освітнього фестивалю «Khmelnytskyi EdFest-2019. Start» «Новий освітній простор: вимір ідей»;
регіональної науково-практичної конференції «Нова українська школа: виклики сьогодення, реалії впровадження, перспективи»;
регіональної (не)конференції для шкільних педагогів Спеціальний міні-EdCamp Кyiv School 148 «Ідеальна школа: параметри виміру»;
регіональної науково-практичної конференції «Сучасний учитель як провідник змін в умовах становлення НУШ (грудень 2019).
У закладі проведено педагогічні, методичні ради, оперативні наради, створена робоча група з питань експериментальної роботи, оперативні наради адміністрації з проблем реалізації другого етапу експериментальної діяльності.

Робоча група, створена з педагогів закладу займалась розробкою та опрацюванням матеріалів з таких питань: визначення критеріїв, показників, рівнів сформованості професійної компетентності вчителів НВК №9» (жовтень 2019 р); розроблення змісту та компонентів моделі впливу формальної, неформальної, інформальної освіти на професійне вдосконалення вчителів (грудень 2019).

Проведені заходи із залученням науковців Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії, Хмельницького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти: 
тренінги: «Методика розвитку критичного мислення учнів у викладанні різних предметів» (30.10.2019 р.), «Формулювання та практична апробація  основних підходів до реалізації ролі вчителя-модератора, вчителя-фасилітатора» (20.12.2019 р.);

педагогічні круглі столи: «Реалізація педагогічних інновацій через єдність поколінь Х,Y,Z»(24.09.2019 р.), «Створення моделей успішного вчителя та учня Нової ураїнської школи» (30.08.2019)
У закладі пройшли предметно-методичні тижні методичних об’єднань вчителів НВК №9 м.Хмельницького.
Інноваційні наробки педагогів закладу представлені на освітянській виставці-конкурсі «Освіта Хмельниччини на шляхах реформування».

Відвідані курси та практичні заняття за програмою «Нова українська школа», курси проекту «Інтелект України» (при Хмельницькому обласному інституті післядипломної педагогічної освіти).
Досвід роботи з теми експерименту було висвітлено на регіональній науково-практичній конференції «Нова українська школа: виклики сьогодення, реалії впровадження, перспективи»; регіональній науково-практичній конференції «Сучасний учитель як провідник змін в умовах становлення НУШ»; семінарі-практикумі для заступників директорів з навчально-виховної роботи «Індивідуальна освітня траєкторія професійного розвитку педагога»; на сторінці Фейсбук у групі «Департамент освіти та науки Хмельницької міської ради» та «НВК 9 Хмельницький».
На ІІ етапі експериментальної роботи розроблена Концепція професійного вдосконалення вчителів шляхом формальної, неформальної, інформальної освіти та відповідна технологія її практичної реалізації.
Мета концепції: розробити та експериментально перевірити модель побудови індивідуальної траєкторії професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти.

Об'єкт моделювання: професійне вдосконалення вчителя шляхом формальної, неформальної, інформальної освіти.

Предмет моделювання: професійне вдосконалення вчителя шляхом формальної, неформальної, інформальної освіти через вибудову та виконання індивідуальної траєкторії.
На нашу думку, побудова траєкторії індивідуального розвитку вчителя – це процес саморозвитку, самоосвіти, побудови свого професійного «Я». Ініціаторами і організаторами такої самоосвітньої діяльності, окрім самого вчителя, повинні виступати керівники закладів загальної середньої освіти, працівники методичних служб, працівників органів управління освітою, всеукраїнських, регіональних державних і недержавних освітніх проектів і програм, громадські організації.
Гіпотеза: професійне вдосконалення вчителя буде ефективним, якщо є:

індивідуальна траєкторія професійного вдосконалення кожного педагога;
розроблено та перевірено набір організаційних, методичних, управлінських та освітніх умов;

наявна ефективна та систематична взаємодія з усіма дійовими особами впровадження моделі.
Стратегічні завдання:
створити єдину систему професійного розвитку вчителя, що об'єднує організацію формальної, неформальної, інформальної освіти;

провести дослідження та узагальнити результати щодо визначення рівня вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти;
розробити модель побудови індивідуальної траєкторії професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти;
експериментально перевірити ефективність розробленої моделі побудови індивідуальної траєкторії професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти та впровадити її в систему шкільної освіти;

покращити професійні навички вчителів;

допомогти вчителям у професійному зростанні, розвитку творчості для поліпшення якості освітнього процесу в контексті реалізації державних освітніх стандартів.
Моделювання системи індивідуальної траєкторії професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти потребує врахування нових підходів до характеристики професійної компетентності вчителя, звернення уваги на сучасні тенденцій розвитку післядипломної педагогічної освіти, аналіз вітчизняного та зарубіжного досвіду підготовки вчителів закладів загальної середньої освіти до професійної діяльності в нових умовах. Ця модель має забезпечувати оцінку компетентності вчителя. Вона покликана допомогти сформувати кар'єру і професійне зростання (зростання впливу, авторитету, престижу, статусу в навколишньому оточенні), дає можливість ефективно розвиватися, підвищувати професійну компетентність і професіоналізм.

Програма ІІ (концептуально-діагностичного) етапу виконана у повному обсязі. 
З метою ефективного виконання ІІІ (формувального) етапу експерименту

(березень 2020 року – березень 2022 pоку) передбачається:

експериментально перевірити ефективність Концепції професійного вдосконалення вчителів шляхом формальної, неформальної, інформальної освіти та відповідної технології її практичної реалізації;
апробувати оригінальні моделі підвищення професійної компетнтності вчителів шляхом формальної, неформальної, інформальної освіти, технологізовані за своєю суттю; 

практично оволодіти сучасними педагогічними технологіями та методиками, спрямованими на реалізацію основної мети експерименту;
апробувати комплекс програмного та науково-методичного забезпечення професійного вдосконалення вчителів;
провести діагностування, комплексний моніторинг динаміки та рівня сформованості компетенцій педагогів;
провести діагностування ефективності формальної, неформально та інформальної освіти у професійному вдосконаленні вчителів;
розробити науково-методичне забезпечення програм щодо підвищення професійної компетентності вчителів;
підготувати колективну монографію «Теорія й методика професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти»;
організувати та провести на базі НВК № 9 м. Хмельницького регіональну науково-практичну конференцію «Професійне вдосконалення вчителя – вимога сучасного освітнього простору»;
апробувати універсальну модель підвищення професійної компетентності вчителів засобами формальної, неформально та інформальної освіти;
підбити підсумки ІІІ (формувального) етапу експерименту всеукраїнського рівня.
З метою забезпечення виконання завдань Концепції передбачаємо:
розробити та запровадити модель індивідуальної траєкторії професійного вдосконалення вчителя засобами формальної, неформальної, інформальної освіти;
експериментально перевірити ефективність організаційно-педагогічних умов моделі підвищення професійної компетентності засобами формальної, неформальної, інформальної освіти;
впроваджувати нормативно-правовий, програмно-методичний, діагностичний, статистичний, інформаційний супровід особистого зростання вчителя;
розробити цикл управлінських дій щодо організації, методичного супроводу, мотивації педагогів до професійного вдосконалення шляхом формальної, неформальної, інформальної освіти;
здійснити підготовку педагогів (різні форми методичної роботи) до реалізації мети та завдань експерименту. Провести педагогічні та науково-методичні ради, інструктивно-методичні наради відповідно до теми педагогічного експерименту;

здійснити систематизацію й поширення набутого досвіду з питань професійного вдосконалення шляхом формальної, неформальної, інформальної освіти.
З метою підвищення рівня професійної компетентності педагогів у НВК № 9 планується провести: інтерактивне заняття: «Розвиток критичного мислення як рушійна сила впровадження педагогічних інновацій»; практичні заняття «Формула досягнення професійних цілей», «Моя траєкторія розвитку»;
заняття з елементами позитивної психотерапії «Мої внутрішні ресурси та резерви»; ділову гру «Професійна компетентність як необхідна умова успішної діяльності сучасного педагога».
У співпраці з Хмельницькою гуманітарно-педагогічною академією та Хмельницьким обласним інститутом післядипломної педагогічної освіти плануємо провести круглі столи та консультації-практикуми з теми експерименту.
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